



琴台客聚  
彥火

## 高錕笑容的禪意

如果高錕一直活在童年的世界，那是充滿絢爛的色彩——幻想、率真、稚慧、敏感、好奇……這些「稚趣」，原來是成年人所闕如的，但我們在高錕身上卻發現這份「稚趣」。

患阿茲海默症的高錕，似更無罣礙，我發現掛在他嘴角的笑容仍在，甚至更燦爛了。

我覺得高錕的笑容，其實不光是童真那麼簡單，從哲學的觀點來說，那是禪的境界。

卻說當年釋迦牟尼在靈山法會上正準備說法的時候，大梵天王來到座前，獻上一朵金色波羅花。

這個大梵天王是佛教的護法神，他獻上了這朵花之後，行了一個禮，就退坐在一邊。

釋迦牟尼拈起了這朵花，意態安詳，卻一句話也沒說。當時前來聽釋迦牟尼講法的人非常多，但是大家都不知道這是什麼意思，唯有他的大弟子摩訶迦葉破顏微笑。

於是釋迦牟尼對大家講：「我有純正的禪法、清淨的

禪心，現在，我就把它傳給大迦葉！」

這就是拈花微笑的典故。安詳地拈花，會心地一笑，盡在不言中，禪意已在拈花微笑中產生了，禪從老師的心上傳到了弟子的心上。它的傳承，沒有任何儀式、訓勉，只是心與心的交會。

可見禪是靈活的，它超越了一切形式；禪是微妙的，它超越了語言。

我不知道高錕平常喝不喝茶，他的童真，他的赤子之心，正是茶禪一味的境界。

禪茶一味蘊含高深的學問。在日本的茶道，流行一種獨特的禪茶的境界，叫做「數奇」。

國人文化講究對偶，喜歡雙數。在中國人的詞彙中，「數奇」因不對偶，被解釋為「不偶」，意喻「不好」。

我國古代，占法以偶為吉，以奇為凶。

劉禹錫有「問我何自苦，可憐真數奇」之句（《和董庶中古散贈滑州果毅》）。

日本的禪茶界，卻反其道而行之，大力提倡「數奇」，意喻殘缺之美——尋求一種獨特的境界。

（《學禪》，之八）



姚孺雅音  
姚珏

## 江山固民心安

前幾天，俄羅斯莫斯科州音樂廳嚴重恐怖襲擊事件，導致140多人遇難，死傷者中還有兒童。這種針對平民的恐怖襲擊，震驚世界，全世界都強烈譴責。同時，也可以看到當今百年大變局中的世界，暗流湧動，安全問題真實存在，而且影響到普通人的生存和正常生活。

中國是全球最安全的地區之一，始終把國家安全、人民生命安全放在首位。香港特區立法會剛剛通過《維護國家安全條例》，並由特首李家超簽署在3月23日刊憲生效，終於完成了拖延26年多未完成的憲制責任。應該看到，這個條例對於健全國家安全的法律制度和執行機制，維護香港社會的長期繁榮穩定，保障普通市民的安居樂業意義重大。

對於我們文化藝術界也是如此，只有安定的社會環境，文化藝術才會有更好的發展，這一點至關重要。我自己也親身體驗，切身感受，當年「修例風波」的初段，我在尖沙咀和香港舞蹈團舉行3場弦舞騷的演出，第一場觀眾爆滿，但第二、第三場則因為「黑暴」動亂沒有什麼人來看了。所以對我們藝術家來說，有一個穩定的社會環境是非常重要的，只有這樣，觀眾也能安心來體驗劇場，欣賞音樂。

《維護國家安全條例》的制定實施，展現了香港的新氣象，也將帶來新機遇。新氣象首先是香港再次團結起來，完全有能力創造更加美好的未來。不論是特區政府、立法會還是社會各

界，經歷了現實的教訓，目睹了國安的風險，都從更高的歷史高度看待立法的工作，所以心往一處去，勁往一處使，才使得立法能夠圓滿順利完成。有了這種團結精神和歷史使命感，香港未來一定能披荊斬棘，開創新局。新氣象的第二點就是香港有「一國兩制」的獨特優勢，完全有能力處理好任何難題，關鍵就是全面準確、堅定不移地貫徹「一國兩制」。新機遇第一是香港健全了維護國家安全的法律制度和執行機制，反而底線更清晰，可以更好地保障各行各業的長期發展，特別是全力聚焦發展經濟、改善民生，這樣才能更好體現治理進步的成功。新機遇的第二點是文化藝術界向海內外宣傳完成基本法二十三條立法，對完善「一國兩制」的重要作用，同時也通過文化藝術的交流，更加促進香港特區與國際的交流、溝通和了解，繼續保持香港特區「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，凝聚更多的人心，為香港特區的美好未來、祖國的強國建設、民族復興作出更大的貢獻。

國家安全的問題，關係到每個百姓的切身利益，只有「江山固」才能「民心安」。同時也要看到實踐是檢驗真理的唯一標準，要真正在國家安全的環境裏，發展好經濟改善好民生，才能更加為香港特區長期繁榮穩定夯實基礎。習近平主席說過：「江山就是人民，人民就是江山。打江山、守江山，守的是人民的心。」要守好江山，也需要大家攜手同心，共同維護我們的美好家園。



水過留痕  
少爺兵

## 答案此中尋

到底這個世上是否真的有「乾坤大挪移」、「降龍十八掌」、「吸星大法」的武功存在過？如果有，為什麼這些武術會失傳？

友人表示11歲的表侄兒連串的上述發問令他「啞口無言」！也不知道該「如何回答」。於是他從書架上取出著名武俠小說作家金庸先生的《倚天屠龍記》及《神鵰俠侶》等兩部小說，對表侄兒說：「答案此中尋！」

雖然這幾本武俠小說是叔父輩留下的書籍，友人也非金庸先生著作的武俠小說迷，但都看過全部，覺得金庸先生的武俠小說內容，包含着每個人一生會經歷的親情、友情等等的「愛恨情仇」，不是單純地說「武功」；「金庸先生的創作力真的是『一絕』，想像力豐富實在太驕人了！給予我一種他不單止是一位武俠小說著名作家，內容的文字運用更凸顯他是一位文學泰斗，不知道要多少的若干年後，才會再現這種人才？」友人這一問，今次就輪到筆者不知如何「回答」了！

金庸小說起碼陪伴着兩代人的成長，小說裏描述的「江湖恩怨情仇」或者是人性心態思維的「正邪分界」，都是電影及電視劇的劇本不可缺少的題材；在1983年由TVB攝製的電視劇《神鵰俠侶》，捧紅了劉德華和陳玉蓮這對「金童玉女」，雖然當時有人認為劉陳二人雖有「顏值」，年齡亦處於「當打之年」，但演技會過於「幼嫩」云云……然而金庸先生卻「一眼相中」陳玉蓮（蓮妹）來演「小龍女」，就是覺得蓮妹一副「冷口冷面」不吃「人間煙火」的形態，就是他小說中「活生生」的小龍女模樣，加上當年TVB的梳化服、編導等人的眼光，塑造出小龍女的「外冷內熱」、只穿白色服飾的形象！成為日後重拍《神》劇的小龍女的「必然扮相」！

無意對每一位演過「小龍女」的演藝人作「比較」，因為年代不同，自有不同的審美眼光及要求，其實亦沒什麼好比較的，只能說是各花入各眼！在上世紀八十年代初，觀眾眼中認為「姑姑」陳玉蓮配搭「過兒」劉德華是熒光幕最佳的CP組合，一眼萬年！故此時至今日仍有人稱呼陳玉蓮為「姑姑」。



百家廊

## 春夏秋冬富春山

陽春三月，微風吹拂，我踏上了這片美麗而神秘的土地——富陽。走進富陽，彷彿走進了一幅山水畫卷，讓人陶醉在這如詩如畫的景色中。

我來到黃公望隱居地，一座古老的山峰矗立在我眼前。這裏是大自然的鬼斧神工，重巒疊嶂，雲霧繚繞，彷彿置身於仙境之中。我沿着山路攀登，一路上欣賞着山間的美景，感受着大自然的呼吸。在這裏，我聽到了久遠的歷史故事，聽到了黃公望的才華橫溢和懷才大略。

春天，大地甦醒，萬物復甦。隨着陽光灑落在富春山的一草一木上，一片生機盎然的景象逐漸展開。剛過完寒冷的冬天，山路上小草樹叢帶着點點新綠，靜靜地沐浴在暖陽中。春風吹過，新葉搖曳，彷彿在訴說着春天的故事。漫步在山間小路，四周瀰漫着撲鼻的花香，令人心曠神怡。此時，富春山的森林也恢復了生機，松樹、杉樹等各類樹木繁茂生長，為遊客們提供了一片綠色的避風港。

夏天，富春山變得更加熱鬧。陽光透過樹葉的縫隙灑在地面上，形成一片片斑駁的光影。此時的山水更顯清澈，宛如一面鏡子，倒映着藍天白雲。在山間溪流旁，遊客們可以盡情地戲水、納涼，感受大自然的清涼。此時的森林中，野花遍地，蝴蝶翩翩起舞，彷彿置身於一幅生動的畫卷中。

秋天，富春山的色彩變得更加豐富。樹葉由綠變黃，由黃變紅，五彩斑斕。漫步在山間小路上，一片片落葉隨風飄

落，宛如蝴蝶般翩翩起舞。此時的山水更顯寧靜，陽光透過水面，折射出五彩斑斕的光芒。秋天的富春山是一幅美麗的油畫，讓人流連忘返。

冬天，富春山銀裝素裹，分外妖嬈。雪花紛紛揚揚地飄落下來，給山林披上了一層潔白的絨衣。此時的富春山更顯寧靜，沒有了喧囂和嘈雜，只有雪花落地的聲音和偶爾傳來的鳥鳴聲。走在山間小路上，彷彿置身於一個童話世界中。此時的富春山是一幅寧靜的畫卷，讓人心生嚮往。

四季輪迴，富春山的景色也在不斷變換。春夏秋冬，每個季節都有它獨特的魅力。春天的富春山充滿了生機和活力；夏天的富春山清涼宜人，讓人心曠神怡；秋天的富春山色彩斑斕，如同一幅美麗的油畫；冬天的富春山銀裝素裹，寧靜而妖嬈。無論是哪個季節，富春山都是一幅美麗的畫卷，令人戀戀不捨。

黃公望隱居地不僅有美麗的山水，還有深厚的文化底蘊。在這裏，我探訪了富春山的文化歷史和山水美景，還探訪了許多關於富春山的典故和傳說。在富春山的小鎮上，我品嚐了富春山不一樣的美食，讓我感受到了這裏的風土人情，是那樣的豪邁和淳樸。

走進黃公望隱居的大山，讓我看到了千姿百態的花草樹木和茂盛的竹木森林。這些自然景觀讓我不禁想起了那幅著名的《富春山居圖》。這幅畫作不僅是一幅山水畫，更是一段歷史的見證。它流光溢

彩，將富春山的美麗景色和人文歷史濃縮在700餘厘米的宏觀畫卷之中。

富春山的地理環境獨特，山水相依，四季如畫。春日的富春山，萬物復甦，綠意盎然，我彷彿置身於一個美麗的童話世界。漫步在山間小道，聽着溪水潺潺，感受着清新的空氣，我彷彿聽到了大自然的聲音，那山那水是怎麼地令人心馳神往。黃公望隱居的故事是富春山的一大人文故事，這位才華橫溢的畫家選擇在這裏隱居，富春山中的花草樹木、竹林森林都成為他筆下的素材，這幅畫作不僅展現了富春山的美景，更蘊含了深厚的人文內涵。富春圖的傳說引人入勝。這個故事歷史淵源深厚，來龍去脈充滿了神秘的色彩。據說，這幅畫作曾是千年傳說中寶藏的藏匿地標，吸引着無數尋寶者前來探尋。而我站在畫中的位置，彷彿能感受到歷史的沉澱和歲月的流轉。這裏的一山一水、一草一木都彷彿在訴說着它們自己的故事，引人深思和感慨。

隨着夜幕降臨，我站在富春山的一個高處，俯瞰着這片美麗而富饒的土地。月光灑在波光粼粼的湖面上，如夢如幻。我想，這就是富陽，一個充滿歷史底蘊和人文情懷的地方，一個讓人樂不思蜀的地方。富春山的美景不僅僅在於四季的變換，更在於它所蘊含的寧靜、和諧與自然之美。在這裏，你可以遠離城市的喧囂和繁忙，感受大自然的寧靜和美麗。在這裏，你可以放慢腳步，用心去感受每一處風景，去聆聽大自然的聲音。



爽姐私語  
林爽兒

## 愉快工作 享受生活

人與人之間的相逢相知都源於一個「緣」字，我所以認識高雄並不是在廣播道，雖然他也曾是廣播道上的忙人，在電視圈拍了不少作品。但高雄的低調性情令他像一名匆匆過客，也因為如此，他的星途如細水長流，工作不斷，拍戲是他愉快的工作，最近才在橫店拍完一個劇，又回到香港，在香港是因為患上認知障礙的90歲外母，他們都希望盡孝，見得一次便一次，儘管老太太已不認識他們。

高雄很享受愉快的家庭生活，今天兒女孫兒女便是他最大的成就！兒子在溫哥華是職業培訓中心的教授，廚藝方面非常了得，還負責栽培在職人士。而孫女學的是太空科技，這是他意想不到的，而且驚喜萬分，如此高端的學科，為人類未來而追求，真教高雄爺爺開心不已！

高雄近年在內地以拍戲為主，沒拍戲的日子在溫哥華享受日出日落雲卷雲舒的悠閒生活，很多時在恬妮的安排下在當地做義工，生活很有意思。此外他還經常走埠演唱，不過主要在加拿大幾個地方，當地搞演唱會的喜歡

他，觀眾也喜歡他，因為他唱得好，中英粵都唱，且記性好，一口氣可以唱十幾首，又會和觀眾互動，與真正的歌手沒有分別！更好的是沒有太多要求，好能夠和主辦單位配合。

這位大哥說今時今日，最重要身體健康才能享受人生，所以他可以享受拍戲、享受旅行、享受經常飛來飛去的生活！

跟他提到近期金庸先生的紀念活動，原來他也演過不少金庸筆下的人物，他說《射鵰英雄傳》、《神鵰俠侶》都有客串，角色名已記不起，《笑傲江湖》中演掃地僧。



◆高雄與劇中演孫女（右一）的小演員合照留念。作者供圖



鵬情萬里  
趙鵬飛

## 故事裏的凶宅

最近一直在找房子。看得上的，租金過高，便宜的，房間又過於逼仄老舊。稍稍覺得可以接受的，還在比對斟酌，很快便被告知，已有租客下定了。每個畫着精緻妝容的房屋中介，都會笑瞇瞇地說出同一句話：香港嘛，就是這樣，房細價貴，租客多，住久了就習慣了。

是啊，愈住愈窄，愈住愈貴，誰都不滿，又都無可奈何地習慣其中。溫水煮着青蛙，煮着煮着，100多呎的房子裏不止能廚、衛、浴、床齊備，200多呎還能安置下一家三口的朝朝暮暮。

忍不住跟朋友吐槽，不管你喜不喜歡，適不適應，最後都要低頭走入人家屋簷下。朋友說，你不要理會貴與不貴，先產神拜佛不要選到一間凶宅。我回慰，港產片看了多吧，香港哪有那麼多凶宅。不過，再看看手頭待選的房間資料，絕大部分樓齡遠大於自己年齡。這一間一間布局各異的棲身之所，到底發生過多少隱秘的悲歡離合？除了已搬去別處或是早已不在世的當事人，絕不會有

一段確切的答案等着我去發掘。亦如晨霧裏奔走在中環樓梯街上的匆匆行人，你永遠也不會知道，下一站他們要去哪裏。

我出生在一個因盛產文物而名揚天下的地方。唸過的所有小學、中學，都發現過墓葬和遺址。較遠的有西周西漢的貴族墓葬群，近的有明清兩朝的遺存。只要連續下個十天半月的雨，學校操場自然塌陷的地方，十有八九便會出現一座古墓葬。少年單純無知無畏，考古隊聞訊前來發掘作業，我們成群結隊圍坐一旁，幻想著會有玄妙奇異的故事發生。偶爾也會在得到允許後，迫不及待跳進開掘的封土中，去幫忙打下手。長眠於此數百上千年的人，早已化土歸塵，殘留在器物上的印記，還不如剛跳入墓坑時的新鮮感濃郁。後來，在很多地方博物館裏，看到陳列的瓦當、陶器、陶片時，會不覺失笑。這些不都是小時候的我們，拿來隨意撥弄玩耍的玩意兒嗎，即便是打爛了，也不值什麼。時隔多年回想起來還是會感嘆，人製作的器物，遠比人本身要堅固得多。

有一年，金庸先生的《神鵰俠侶》大賣，

書中寫到的活死人墓，被查實就隱匿在終南山附近的純陽宮。看了古天樂、李若彤版的電視劇後，我們一幫人放學後結伴跑去祖庵鎮，想一探究竟，結果大失所望。現實裏的活死人墓，並沒有TVB劇版中還原的那樣別有洞天。只是一封青塚，一通今人所立的書有活死人墓的石碑。

作家筆下，信馬由韉，古墓派和長居古墓裏的江湖兒女，虛虛實實的恩怨情仇，和租住過的那些上了歲數的老房子一樣，最終都幻化成了煙火裏的塵埃，不可追尋，不必考究。

不介意，並不代表不好奇。忍不住去凶宅網上逛了一圈，卻意外查到了一則與己最近的消息。

原來，年初失火殞命在家的七旬獨居鄰居，真正死亡的原因並不是火災導致的意外，而是病痛久矣，自行燒炭。



◆近日在屋苑前開得正好的木棉花。作者供圖



路地觀察  
湯禎兆

## 山行輪流轉

有留意風向的，大抵感受到近半年來已隱現另一種北上「消費」風潮，那就是山行深圳遊。那猶記得不足一年前，當我乘計程車入西貢西灣亭準備山行出發，司機語重心長與我分享：就現在進西灣亭的計程車乘客比例而言，港人與深圳客已接近五五比。深圳客早上一過關，便在關口登上計程車直入西貢山線，山行大半天吃頓海鮮就心滿意足完成一日遊，當時我還天真地以為只是行山活動北客南來的單程路吧！

想不到通關後一切瞬息萬變，當然仍有不少人一窩蜂湧往超市又或是商場內一站式的巨型遊樂場，但山行客北上「反攻」的趨勢同樣已成。近來，已登上深圳第一峰梧桐山的身邊友人愈來愈多，而且大家不止於此，開始向其它如七娘山、大雁嶺、梅沙尖及筆架山等闖關。更為甚者，即使體力有限，市中心也有大量的森林公園如虹橋、大頂嶺及梅林山等可供親子山行樂，絕對稱得上

是老少咸宜，彼此均可按能力及需要去設計一日遊的行程。

個人推薦鹽田海鮮街至大梅沙地鐵站一段的鹽田海濱棧道，最適合由大梅沙出發，由驛站至背仔角燈塔沿海而建，景色怡人，後半段則在公路旁，且全程個多小時即可完成，去到海鮮街當然可以大快朵頤，而且也在地鐵站毗鄰，交通十分方便。想進一步挑戰，可考慮在鹽田過關後，用網上程式租一台單車直入大梅沙，我已退休的哥哥便曾與友人作此嘗試，沿途亦有不少上坡段，絕對可滿足體力消耗的鍛鍊要求。

其實這恰好乃最正面的互動交流，建立良好的運動風氣，善用兩地的不同資源，開拓戶外體驗的新眼界，肯定是百利而無一害。當然，人潮湧湧的問題永遠存在，友人就苦笑鬧日登上梧桐山頂，人頭湧湧熱鬧通宵宵市場，更不堪的是有人引吭高歌，有人用揚聲器獨樂，簡言之就是滋擾不絕。只不過無論何處，只要人滿必然為患，出遊要盡興而返也唯有好好調整行程，自求多福好了。